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az esendőségből, amibe önhibánkon kívül kerültünk. Bogy 
ez nem mindig és nem minden vonalon sikerül, ezért ki 

fejezetten senkit se lehet hibaztatni. Nem szabad felejte. 
nünk egyfelől azt, hogy 22 22 év sok t ahoz, hogy egy fej. 
lődő új 1 idjárt lépést tudjunk 
tartani, viszent épen elég idő aep elszokjunk mind 
attól, ami ott Féla az anyaországban már régóta rendes 

lébb, ha nem , teljességbe bontani. 

it ismerjük. A hajó visszajöit utasaiva al, a bé- 
gyezés nem sikerül 

kozy fertarnn és k ne amit vissza- 
. Ezen az évfordulón tehát, az elsőn a 22 esztendős 

övemdénk amint hogy van, akkor fel- 
Lehetetlen tagadnunk, hogy a ko or- 

mely sem le, sem fel nem értékeli a tényeket, 

megtenni, hogy feledésse ene 
mibe a maltaálan sorsot miben erküie 

k szá 

a kárülasény azonban kiválóan alkalmas arra, hogy 
az élmiakarásból mely parancsolólag áll előttünk, a ma. é 

Két eset volt lehetséges: [ gunk külön életrovatosagt ki ne hagyjuk. Erdély akkor 

is Erdély volt, amikor 
az egységes történelmi 

Marvarorzákhat volt a 

dély megmaradt Erdély- 
nek or is, ami- 
kor idezen szellem párá- 
rafákan az egységes tes 

től elszaditva, az egye- 
dölvalóság ösztönös ma- 

gárautaltságával szívó- 

most, az egyesiített újélet 
küszöbén sem, mint er- 
élei és magyar. 

Ez pedig annyit jelent, 
hogy a sajátos erdélyi 
sorsot és hivatást vala- 

mennyi erdél kell éreznie. Er- 
dély a történelem folyamán mindig meg küzdötte a maga 
sajátos harcait az anyaország harcal mellett, elyek oly- 
kor az övével egyirányt mutattak, olykor külön harcok 

jellegét tükrözték, de mi indig az erdélyi magyarság küz- 
delmét. Ez a külön, sajátes erdélyi életrevalóság nem vész 
el, hanem elenkezőla hozzáa özös magyar feladatok 
megoldásához. Az e yi maágyarság ezután se a sült- 
galamb várásának ölesességével akar élni hegyei, 
béreei és lankái közt, hanem a komoly életigénylés derék 

kezdeményezésével, mely eddig is jóban, rosszban, fény- 
ben és árnyban megtartotta sziát magának és az anya. 
országnak. 

Ime, ezek legyenek az első évforduló komoly ta- 
nulságai 

- 
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AGYAR ÉLETÜNK KÉRDÉSE 
Via az űj mnadcyar élet felépítéséről 

A napi- és hetilapok hasábjain hetek óta folyik 
a vita, hogy a háború után a magyar társadalom mely 
rétegeinek jusson a legnagyobb szerep az új Magyar- 
ország felépítésében. A vita politikai síkon mozog és 
a benne résztvevők társadalmi hovatartozásuk, vagy 
politikai érzelmeik szerint állítják, vagy cáfolják bi- 
zonyos néprétegek szervezkedésének és összefogásá- 
nak szükségességét, viszont mások háttérbeszorítását. 

A vita tagadhatatlanul érdekes, mert a hozzá- 

szólók nemesak jó tollforgatók, hanem meggyőződé- 
ses emberek, akiknek vannak mondanivalóik is. Az 
első pillanatra talán nem látszik időszerűnek azon 
töprengeni, milyen legyen a különböző társadalmi 
osztályok szerepe a jövő politikai életben, viszont 
kétségtelen, hogy aki nemcsak a mának él, abban 
ilyen gondolatok is felmerülnek. Nem árt ezeket a 
gondolatokat a közvélemény bírálata alá bocsátani, 
mert a vitának tisztázó hatása van. 

Csak helyeselni lehet azt a törekvést, hogy az 
ipari és mezőgazdasági munkásságnak össze kell 
fogni a kisparasztsággal politikai céljaik megvalósí- 

tására. Egyáltalán minél kevesebb a széthúzó erő a 
politikában, annál könnyebb a kormányzás és annál 

hatásosabban lehet a nemzeti, társadalmi és gazdasági 
feladatokat megvalósítani. Kérdés azonban, hogy a 

pártpolitikai széthúzás mennyiben szűnik meg az osz- 
tályérdekek túlságos hangoztatásával? Lehet-e re- 
mélni kedvezőbb politikai viszonyokat, ha a társa- 
dalmat megint „dolgozók"-ra és dolgoztatókra, meg 
hivatalnokokra stb. osztjuk és azt kutatjuk, ami eze 
ket a néprétegeket egymástól elválasztja és nem azt, 
ami közelebb hozhatná őket? Osztályhare a politiká- 
ban: volna ennek értelme a jövő Magyarországon? 

Az ipari munkásság és a mezőgazdasági alsó 
néprétegek szószólóit az a szándék vezeti, hogy e 
tömegek erőinek összefogásával kivívhassák a poli- 

tikai és gazdasági vezetésében azt a helyet, amely 
ezeket a jobb sorsra érdemes rétegeket megilleti. 

Senki sem vitathatja, hogy a munkásságnak és pa- 
rasztságnak kimagasló szerepe kell, hogy legyen a jövő 
Magyarország sorsának irányításában. A népi politi- 
kának olyannak kell lenni, hogy abban azok is részt 
vegyenek, akiket legközelebbről érint. A munkásság- 
nak és parasztságnak fel kell készülnie erre a sze- 

repre, a többieknek pedig bele kell törődniök a válto- 
zásb: 

A jelek azt mutatják, hogy ezek a nagy tömegek 
bizalmatlanok jövőjüket illetőleg és nem hisznek 
abban, hogy politikai harc nélkül megvalósíthassák 
törekvéseiket. Tapasztalati alapon a sötétenlátás nem 
indokolt és ennek nem is szabad urrá lenni a lelke- 
ken. A szociális átalakulás folyamát nem lehet többé 
megállítani. Aki útjába áll, azt okvetlenül elsodorja. 

A szociális irány kibontakozásához nem lesz szükség 
ztálharm amely csak zavarná és egyoldalúvá 

munka legnagyobb veszedelme a belső torzs
a 

tenné a jobb jövő kialakulását. A sok csaló 

ment rétegektől természetesen csak akkor 
várni, hogy hare helyett összefogásra nyujts 
zet, ha azt látják, hogy nem rekesztetnek ki 

közösség sorsának irányításásából és a szoc 
újulás szándéka valóban őszinte. A politikai és 

sági vezetőrétegek józan és okos belátásától 1 
hát elsősorban, hogy a jövőben ne a társadaln 
tályok érdekharca alakítsa ki politikai életünk 

Társadalmi osztályok érdekharcáról meg 
talában beszélni sem szabadna, nemhogy 
az új magyar életben. Nekük nincs időnk ilye 

kérdéseken koptatni az eszünket akkor, amikol 
kal fontosabb etőzetmegfató kérdések m 
elénk és érdeml várnak Ezek 

forogjon a magyar sors intézéséért élő magyar 
Társadalmi osztályok? Igen, vannak ilyenek, 
is lenniök de nem azért, hogy egymást akár nó 

épen arra törekedgenek, hogy akár a poli 
akár a társadalmi élet mezején ellenségekként s 

kerüljenek egymással. 

Az egységes magyar élet, mely egy lelket 
szellemet visel és egy célt követ, nem bont 

egymással szemben álló társadalmi osztályok 
folbontás mindig veszedelemmel jár az eg: 
államra egyaránt. Az egyénre azért, mert a 

dalmi elhelyezkedés bizonytalanná válik s 

ellentétek, s ami még rosszabb, ellenszenvek 
tőjébe kerül. Az államra azért, mert a közös 

meghasonlás, ami nemcsak hogy nem old meg ! 

járó kérdésket, hanem ellenkezőleg összeza 

lehetetlenné tesz minden közös munkát. Ebb 

szociáldemokrácia és minden egyéb kiéleze 

szociálista irányzat nagy átka, mely a maga 

és társadalmi elméletét az osztályharcra é 

Innen a bolsevizmus szörnyű elfajulása, m 
nem is osztályhare, hanem mindazon társadal 

tályok megsemmisítése, amelyek a Polsevista 

körön kívül állanak. 

Az új magyar életnek tehát azt a von 

követnie, mely az osztályellentéteken fel 

nemzeti munka és az erőka összefogásának tö 

épül fel. A történelmi rendiség nálunk ne 

erre, mert a magyar történelmi osztályt a 

idők eléggé szociálizálták ahoz, hogy a k 

zzeti munka eea dá me 

den fiának nonkéját 

veszi. Enélkül nekünk áj magy. 

bad képzelnünk



e 6583. oldal. 

A katonai szakértők már az 
eln világháború után megál- 

aptoltak hogy a jövő háboruja 

a kőolajé lesz. Clemenceau, a 

francia köztársaság világhábo- 

rus miniszterelnöke mondotta: 
Egy csepp petrőleum felér egy 

csepp vérrel! Térmészetes tehát, 

hogy a hadviselő felek minden 

alkalmat megragadnak, hogy a 

lelőn ferfeket minél gyümölecsö- 

használhassák ki. Az új 
oklyek felkutatása érdekében 

fáradságat vagy áldozatot nem 

ismernek. Képünk egy különle- 

ges jármüvet mutat be, amivel 

érmökök az olajgyanus vi- 

Mibe kerül a háborúá a világnak 
Szinte naponként olvasbatunk azok ól az elképzelhe- Az anyagi áldozatoknál semmivel sem kisebbek a vér- mál magas összegekről, amelyeket a lassan második vi ben bozottak - gy hivatalosnak tetsző és éppen előttisek abormzuá szélesedő véres mérkőzés felemészt. Egy leg- fekvő statisztikai kimutatás szerini az entente ba tbb tudósítás szerint Anglia zaponként nem kevesebbet, febát Oroszország, Angol Birodalom, Olaz rő millió fontot költ a számára erertekezőő ország, Szerbia, Románia, Belgise, zoesite Allamok, get igérő páborára — a Portugália és t ó bősi ió 2ró zati nagyságú ke jelezee Áldozztok ezer, p T2 mullió 640 ezer és het oglyokban bel elen nagyságát hozzák meg minden oldalról a győze- 3 millió 974 ezer főt vesztettek a külön őző badszintere- biztosítása aráreébe Bármennyire kegyetlen is a régi Éen. Legmagasabb Orosz zország veszteség ottak- - Wvezérnelk tslajdonított mondás, bogy a hbáborúboz há ban egymaga 2 „300.000 és tkben ; és ja möttió főt dolog kell: pénz, érte pénz, ma újra igazolódik. De vesztett. De rendkívül magas ke egy annak a félelmetes magasságú költség vesztesége is. Halottakban r millió és 400 ezer, rágd vz F, amibe minden báború kerül. Igy most is, amikor Éen 2 millió 5oo ezer volt a francia Váborús veszteség. őrök áldozat idézzűk újra meg újra fel Magy arorszá Ánglia 950 ezer. és Olaszország kereken 5o0 ezer balottat n, Dátjuk az emberi életnek, a vérnek is szédületes mér- vesztett a négy éves vérzivatarban ű áldozatát. Vérből és sránoból méplálkozie a báború. A köz zponti batalmak részéről Németország bozta a ketéink nem kétséges, bogy az előbbi, az emberi élet össze- legnagyobb áldozatot r millió 800 ezer balottjával s több, 

drágább és pótolbata:lana b. mint 4 mallió sebesültjével Ausztria 863 ezer hősi balottal Amint ma még megközelítőleg sem lebet megmondani a második belyet foglalja el. Nem sokkal marad el mo- erér nagy meglepetéseket igérő fegyveres mérkőzés götte a Magyar birodalom, amely 660 ezer bősi halottal, s 
épp ágy nem lebet el sem képzelni, bogy erer és több, mint 700 ezer sebesiltsei és keb. ,agyan rennyi p erée milyen áldozatokat kiván meg a világtól. M. gollya vette ki részét zatából 

ború eltelte után is bosszú éveknek kell eltelni, eréto trianoni Mag) ágra hozzávetőleges réő ézer 
jel. összegezhbetjük az emberiség második vilzgbábornjá- pősi 
e mérlegét, válaszolbatunk arra a ké éáve mibe 
eerült a bábor 

egészen érdektelen, ba zemékeztnb az 
b oitágpábo anyagi és emberi áldozataira. A rossz em- 
m ezetű amerikai elnök, Wilson szeriat az r914-től tartó 

a
 

elmet érdemlő tanulság következik, ba a hősi ba- 
Torrat on ágak és felekezetek szerinti megoszlását 
nézzük meg egy pillanatra, ,9ro-ben az ország kereső né- 
pességének 49.830/0-a de a világ- 

jeép kgocek, szegebet észtette fele Nzzy báborás veszteségekbő erre a társadalmi osztályra ég 75 

vg gjlkó frank, Franciaország r35 edet mzgyar fala nagy és ar e 
liárd 200 miló, Oroszország 93 milliárd 600 millió, e zenk k meb foglalkoz zab z ,a or 

szország 67 miltiárd 600 millió. Ebbez bozzászámítva szégos zároszárukon 
4 gium, fapán és sgeze kisebb állam badi kiadásait a vi- czeti szere onetól forerbon az ország er át 

áborz idején, z z 7 etezzte pasalmak óg9 málliárd - kitevő eor 22.88/0-kal, a éz. egt égk római 
így alakal: Német- katolikusság 64.1290-kal, a 6.4%-o angélikusság 

g 203 eelliéra, Se ro9 mil- 27. 3*/0-kal greel a jez Ezzel az 
Hó, Törökország és rie s milliárd és felekezet, illetve a z faj, amely az Fele 

illió frank, összesen 727 milliárd és 600 millió. Euvallást követi, 6.200-os országos sén nmeellett a 
lés szerint a ágvbr összes badi izaása 96r7 mil- talenak csak á adta. A szkeztetéseke misden 

illsó, olassó és 200 millió, maga vonba 



A kétéves fordulónál. Ezelőtt két évvel kezdte 

meg Németország a maga védekező és felszabadító 

harcát ellenségeivel, így első sorban Lengyelországgal, 
amely mögött ott leselkedett, mint notórius uszító, 

lAngha. Utána jöttek a többiek sorra anélkül, hogy 

lAnglia számításai beváltak, igéretei használtak volna, 

mig két évvel ezelőtt, szeptember 5-én Anglia is ha- 

Vat üzent formailag is a német birodalomnak. De ez 
se vitte előbbre Anglia ügyét. Ez a térkép világos 

képét adja annak az eredménynek, melyet két éves 
küzdelmei során a német erőnek elérnie sikerült. Len- 

gyelország, Norvégia, Hollandia, Franciaország, Bel- 

gium, Jugoszlávia, Görögország leverve, Oroszország 

szörnyű ember- és anyagveszteségek mellett katonai 

és politikai összeroppanás előtt áll. Anglia ipari tele- 

peinek nagyrésze romokban hever, London lakói lég- 

oltalmi helyeken kelnek és fekszenek, a brit tengeré- 

szet állományából 18 millió tonna hiányzik s a német 

bombázók napról-napra küldik a perfid Anglia 

hajóit a tenger fenekére, - ime röviden ez a két 
éves eredmény, mely semmi esetre se megtorpanásra, 

hanem épen további lendületre jogosíthatja az éle- 

téért és Európa szabadságáért küzdő Németországot. 

És ha számításba vesszük, hogy a német birodalom 

szövetségesei, kik közül nem utolsó helyen lehet Ma- 

gyarországot említeni, méltőképen kivették és jelen- 
leg is kiveszik részüket a közös küzdelemből, akkor 

nem lehet a végső győzelem bizonyosságában kétel- 
kedni. A kétéves eredmény végén előttünk áll a mér- 

leg s a mérlegen a közvetlen cél: az orosz bolsevizmus 

megsemmisítése és kiűzése Európából. Ez az egész 

keresztény világnak, első sorban pedig a keresztény k 
Európának érdeke. Tzért a célért semmi áldozat nem 

sok, mert ez a feltétele a jövő Európa állami, társa- 
dalmi és politikai békéjének. Annál torzabb és eszte- 

lenebb dolog. ho ennek a ilágtekélynek a kipusz 

htítása ellen a hirhedt Anglia mellett a nagy, 

Amerika is ecinkosul szegődött. Ezzel a vi 

nelem előtt soha nem igazolható felelősséget 

magára, amit nem enyhít az a tény sem, ho, 
rika közvéleményének 

volt és nincs semmi leszámolni valója. Les 

csak Angliával, ezzel az örökösen zavarosban 

egymásra uszító, mások zsirján gazdagodó, 

önző és telhetetlen kalmárlelkű néppel van. 

számolás is megtörténik. A bolsevizmus. 
Anglia ügyes játékkal maga elé lökött az uto 

natban, s amely tulajdonképen saját fején és 

fogja fel az Angliának mért halálos csapásokat, 

döl, eltűnik, s a katonaliag és politikailag ö 

szovjet romjaiból fog Anglia felé felszállani 
doni ködöknél is sötétebb, fenyegető felhő, 

nézve a végleges leszámolást jelenti. Angli 

Európa békéjét durván felborító bűnös lé 
meg kell bünhődnie vagy előbb, vagy utób] 
történelmi igazságszolgáltatás parancsa s ezt a 

rancsot Németország és szövetségesei maradél 

fordulóján ez a dolgok végkövetkeztetése. E 

vetkeztetés pedig arra int, hogy ezt a harcot, 

Anglia ránk erőszakolt, meg kell beesülett 

nunk, mert ettől függ Európa jövője. Bgy ki 

biztossága és a szándék komolysága adja meg 

külső erők mellett. Ez a közdelem szabad 

dalmi eltévekyedése, a bolsevizmus ellen, n 

szörnyűségeit, ha viszonylag rövid ideig 

szenvedte Németország és szövetségese, 
ország is. A cél biztossága tehát adva van 

komolyságával együtt abban, hogy a világnak 

rákfenéjét le kell operálni Európa testéről eg 

másfelől pedig leckét kell adni Angliának arr 

a telhetetlenség, a világ javainak más nem jaka 

akoióban lehetne megjelölni en z őr 

tásnek a célját, melynek slerése egész El 
benne lakó népeknek jövőj 

nek közelségét várjuk a kétéves forduló 
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M könyörög. Churchill an- 
ckenzie King kanadai mi- 

ak a londoni City tanácster- 

Egységes amerikai segitséget 
Nagybritanniának. Macken- 

arra, hogy a brit szigetor- 

akkor győzhet, ha nagyobb 

dobott 

szovjet baremodor! A szovjet 

ágba esett sok német katona 

abolásának magyarázatát adja 

mka Broniszláv szovjet hadifo- 
mud a 28. szovjet lövészhadosztály, 

Mövészezrede tagjának jegyző- 
be vett nyilatkozata. Ebből ki- 

hogy a politikai biztosok is 

áknak, hogy vágják le a német 

Moglyok kezét, nyuzzák le bőrü- 

s mészárolják le őket. 

népétervárt már lövik a német 
ég nehéz ütegei. A keleti had- 

tervszerűen 

k. Az ellenség helyenként erős 

égi tűzzel támogatott ellentá- 
bai mind véresen összeomlottak. 

őgépeink sikerrel bombáztak 
éges ütegállásokat. Légvédelmi 

mégünk két szovjet gépet lőtt le. 
ségünk hatásosan lőtt ellensé- 

apatgyülekezéseket. A dnyeper- 
harcokban kitüntette magát 

ada Albert szakaszvezető, aki 
vel eredmény es felderitést haj- 

égre és veszteség nélkül, zsák- 
z al tért vissza. A német véderő 
k oksága jelenti a vezéri fő- 
a állásról: A kelei arcvonalon 

en folynak a hadműveletek. 
s rád bekeritése folytatódik. 
ra a várost már lövi a német ne- 

zérség. Észtországot megtiszti- 
az ellenségtől. 

zA érkező hirek szerint f 

en B85. okial. 

kihirdették az osíromállapotot. A vá- 

rost 24 katonai kerületre osztották 

fel. A hatalmas Putilov műveket Bbe- 

zárták, a murlásokat a 

1 akarták a szovjot 
ejtőernyősök a keleti arcvonal egyik 

szakaszán a kútakat és forrásokat 
megmérgezni. Egy német gyalogos 

osztották be és az első vonalakba 
küldték. Csupán néhány lőszerüzem- 

ben foglalkoztatják még a munká- 
sokad, 

Eredményesen vonul előre ane 
met véderő. Az európai földrészen 

a német véderő keleten épp ugy, mint 
eddig, eredményesen nyomul előre a 
Szovjet ellen, amely hiábavaló szivós 
ellenállással és egyes helyeken erős 
ellentámadásokkal próbálja a német 
hadműveletek folyását feltartóztatni, 
vagy legalább megzavarni. A csa- 
tornaparti brit légi haderőt mindig 

jsulyos kudarcok érik, ahol csak tá- 
mad. Egyetlen nap a Csatorna part- 

vidékén 25 gépet veszlettek az ango- 
lok. Épp oly éber és eredményes a 
légelhárítás a norvég partokon is. A 
birodalmi területen, amelyet a leg- 

utóbbi három nap alatt keletről és 
nyugatról ellenséges repülők támad- 
tak meg, ismét nem keletkezett külö- 

nős katonai, vagy hadigazdálkodási 
kár, az ellenség ellenben három nap 

alatt ezeknél a támadásoknál 10 bom- 
bázót vesztett. A kontinensen kivül 
a legutóbbi 3 nap alatt a németek 
légitámadást intéztek a brit sziget 

ellen, az afrikai Tobruk ellen és a 

Szuezi-csatorna ellen 
Elkeseredett hare folyik Leningrád 

körül. Leningrád körül elkeseredett 
harc folyik. A jelentés szerint a né- 
metek szívósan támadnak, hogy kö- 

zelebb jussanak a városhoz. A szov- 

jet csapatok elentámadásokkal igye- 
keznek megakadályozni az ellenséget, 
hogy „állásaiban megvesse lábát" 
Mannerheim tábornagy kitüntetése. 

A keleti arcvonal északi szakaszá- 
nak eseményei közül azt a megható 
mozzanatot kell kiemelnünk, amikor 

Hitler vezér és a német véderő leg- 

főbb kának bi 

Jedl tábornok a napokban feltűzte 
Mannerheim táDornagy mellére a né- 
met Vaskereszt lovagkeresztjét. Tör- 
tént ez azon a napon, amelyen Finn- 
ország megérte azt a nagy elégtételt, 
hogy a tavalyi moszkvai békében el- 
rabolt Karjala ferülete a történelmi 

finn h t és te- 

rületein a fehér.kék lobogó lene már 
A Moszkvából. mindenütt. 

met csapatok a napokban elfoglal- 

a keleti arcvonal kő- 
zépső részén augusztus 31-én végre- 
hajtott sikeres vállalkozásáról vissza- 

térőben egy kis erdőben meglepett 
egy szovjet romboló csapatot. A bol- 

sevisták polgári ruhában voltak é és ta- 

rob- 
bantószeren kívül mérget tartalmazó 
csomagok voltak. A vizsgálat folya- 
mán kiderült, hogy a csomagok tar- 
talma nitro-sztrichnin. Az elfogott bol- 
sevikiek bevallották: az volt a fel- 
adatuk, hogy kútakat és forrásokat 
Mmérgezzenek meg. Eddig egy bolse- 
vista utászszázad élén álltak. Repülő- 

gépeken szállították át őket a szov- 

jet vonalakon és ejtőernyővel ug- 
rottak le 

Ötnapos hareban megtörték az el- 
Hdenállást a németek és bistokba vet- 
ték Luga városát is. Az IImen és a 
Peipusz tó közötti arcvonalon a né- 

ták Luga városát. A német köte- 

lékek ötnapos harcban áttörték az 
ellenségnek Luga előtt létesített sok 
tábori állással megerősített védelmi 
rendszerét. A város nagy gazdasági 

jelentőség meg azt a 

szívósságot, amellyel a bolsevikiek 
védelmezték A csaknem húszezer 
dakosú Lugában több nagy fürész- 
telep, fémfeldolgozó és vegy gyiipari 
gyár van. A várossal együtt ezenkí- 
vül a vörösök jelentős repülőtá- 

k 
, 

E t is veszítettek. 

Viipurit elfoglalták a finnek. Nagy 
siker hire érkezik a keleti arcvonal 

finn-szakaszáról is: a hatalmas ék- 

ben előretőrő finnek bevették az egy 
évvel ezelőtt elorzott Karjala szivét: 

az ősi finn Viipurit. A Viipuri körüli 
harcokban a finn csapatok ékalak- 

ban törtek előre, mélyen a karéliai 

földszoros felé és elérték Kivonnapát. 

Amikor bemondták a finn rádióba, 

hogy Viipuri várának tornyán finn 

Helsinkiben leirhatat- 

lan őrömöt keltett a hir A lapok 
rendkívüli kiadásban közölték Vii- 

puri bevételét. A finn főváros lakos- 
sa házaira kitűzte a finn nemzeti 

zászló leng, 

tobokót, nl a daem jelét 
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PAPOK KONGRUÁJA. 

A bodonkúti pap, 

akinek felesége, négy gyermeke van és 

47 holdnyi kanonika porciója, a ve.- 

limk közölt adatok szerint havi 192 P. 

fizetési államsegélyt kap. 

Ugyancsak a bodonkúti gör. kat. ro- 

mán pap, kinek szintén felesége és 

négy gyermeke van, de mintegy 60 

hold földön gazdálkodik, ugyanakkor 

Ravi 332 P. kongruát élvez. A község- , 
Den a románság vban többségben. — 

Gyerővásárhelyen a reformá- 

tus pap, akinek felesége és 1 eltartás 

alatt lévő gyermeke van, s 13-1.4 hold 
földön gazdálkodik, havi 222 P. kon- 

gruát kap. Ugyanakkor a gyerővásár- 

Helyi gör. kat. román pap, felesége, 

2 gyermeke, 25–30 hold kanonika 

porciója van, havi 382 P. 

élvez. A református pap 60 év, a ro- 

mán pan 32 év körüli. A községben a 

van többségb Tisztelet- 

tel kérdezznk: nem történt itt valami 

hiba a számításban? 

református 

kongruát, 

kongruát 

A BL A K 
vennyolc érai szakadatlan 

mé 

or 
Eét kke ásgtott 

dott rr amive ságá- 
is és 

c elemai sokat 

a 

ütt vol most 
ni ecsapások közös- 

feladat ezután következik: 
miunkája. Helyre kell állítani a meg- 

még csak most 

Egész Erdélyben hatalmas káro- 
kat okozoit a többnapos felhőszaka- 

dás és áradás. Meleg nyári 
fényből minden átmenet nélkül for- 
dult ősziesre az időjárás. Ólmos, sö- 
tét, nehéz fellegek gyültek Erdély 
felé, megnyilottak az egek csatornái 
és napokon keresztül öntötték tartal- 

mukat a földre. Az eső, amely más 

verő- 

ikörülmények között valóságos ál- 

dásként hat a természetre, most 

szörnyű pusztításokat okozott, mert 
megdagasztotta a folyókat s az ára- 

békés városokon és falvakon 
keresztül és temérdek jaj 

nyomában. Házak dőltek 
gazdák i 

dás 

romba, tházban helyezték el. A városh 

a hatalmas alkotmány a m 
zuhant. A hatalmas súlyú híd 

lésére az ár visszavonulása el 

dolni sem lehet. Szilágysoni 

város nevű negyedében 
kivételével valamennyi rombadő 

összedőlt házak száma 85-re 

dett. Ez a szám azonban még 

végleges, mert az árviz által a 
sott házak egymásután dőlnek 

ba. Az összedőlt házakon kivül 1 
egy 80 épület teljesen lakhatat 

vált. A hajléktalanná vált emb 
a moziteremben, iskolákban, 

madiaszínben és a volt járván 

meg kinn a földeken s a haragvó 
elem emberáldozatokat is követelt. 
Hosszú idő kell, amig a bajlátott vi- 
dékek kiheverik az árvíz gyilkos 
rombolását. Nemcsak Kolozs vár- 
megye területéről, hanem EÉErdély 

más részéből is érkeztek jelentések 

az áradás pusztításairól. A hatóságok 

területek lakóinak megmentése ér- 

dekében s önfeláldozó munkát fej- 

tett ki a katonaság, nemkülönben a 
tűzoltóság is. Kolozsvár mélyebben 
fekvő részeit ellepte az árviz. Ren- 
geteg épület beomlott, sokan váltak 

hajléktalanokká. A Szamos és mellék- 
folyóinak áradása egész Kolozs vár- 

hatalmas méretű károkat 

ekozott. Egyelőre felmérhetetlen az a 
kár, amelyet a fékevesztett Nádas, 

Almás, Gorbó, Gyéres patakok és fő- 

képpen a Szamos áradása a megye 
lakosságára zúdított. A hatóságok az 

elemek pusztításaival szemben 

imészetesen nem tehettek semmit. A 
a segítés 

ter- 

Hrongálódott közutakat, 

kell építeni az elmosott 
Nem is szólva azokról a károkról, 

lamelyeket a gazdák szenvedtek. Viz 
alá került a kerekdomb, az frisz- 

telep, a sörgyár, a téglagyár kör- 
nyéke. Viz alá került a Dónáth-út 

környéke. A lakósság mindenütt két- 

hidakat, ujra 

épületeket. 

ségbeesetten menekült. 
Az árvizsujtotta Szilágysomlyón 

bontakoznak ki a 
kiáradt Kraszna pusztításainak ará- 
nyai. Amerfe néz az ember, min- 

denütt alámosott, összeroskadt háza- 
kat lát. sz zilágysomlyó 
Nasykkároly felé vezető utszakaszon ! 

mindent megtettek a veszélyeztetett 

zépiskolákban. A vallás- és 

gazdálkodás 

varán népkonyhát ütöttek fel, 
derék magyar honvédség fá 
atlan szakácsai főzik a mel 
háromszáz árvizsujtotta asszo 

férti számára. Százhusz gyerm 
Napközi Otthonban helyeztek 
szennyes hullámok 174 család 
tek ki hajlékukból. A halottak 
Szilágysomlyón hatra eme 
Valamennyien összeomlott épi 
romjai alatt lelték halálukat. 

A Kőrös ellepte Mezől 
Mezőszabolcs és Teleki 
amelyek teljesen el vannak zá 

külvilágtól. A községekben átla 

méter magas a víz Sok ház 
szedőlt A kárt még megkö 
sem lehet megállapítani. A f. 
ban százával usznak, 1 

tés, tehén és barom 

lák. A kukoricatermés igen 
igérkezett, de most kilóméleres 

ságban a főöldön fekszik. Ki al 
gónál a Kőrös három helyen 
totta át a vasuti töltést. Több 
a sineket is feltépte. Sok távi 
kidőlt, a hidakat elsodorta a 

százados fákat tépett ki az ár. 
lekedés erős akadályokba 

Kolozsvár és Nagyvárad 
a vasutvonalon kivül a 

kon is megakadt a közlekedés. 

és Kőrösfeketetó között, ahol 

tásügyi 

érdekében elrendelte, hogy
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Kormányzó Úr a szovjet elleni hadműveletek 

e B87. oldal 

A Kormányzó Ur kítűntette a honvédség hőseit 
ha 

ól a következőkben felsoroltak részére a 
hadikitüntetéseket adományozni méltóz- 

nagyar érdemrend tisztikeresztjét hadidíszít- 
és kardokkal: 

ősi halált halt Füszfás Frigyes századosnak, 
ség előtt tanusított vitéz és önfeláldozó maga- 
rt; 

magyar érdemrend lovagkeresztjét hadiszala- 
kardokkal: 

magatartásáért és harccsoportjának az 
g előtt való eredményes vezetéséért; 

z nemes ditrói Orosz Béla alezredesnek, az 

g előtt tanusított vitéz magatartásáért és 
nek az ellenség előtt való eredményes veze- 

téz Keményfy Zoltán és Horváth Zoltán I. 
e nek, Örményi Zoltán, vitéz Kárpáthy Ti- 
Farkas Tibor I. századasoknak, az ellenség 

tanusított vitéz magatartásukért, továbbá 

hősi halált halt Pótor András hadnagynak, az 
ég előtt tanusított vitéz és önfeláldozó maga- 

ért; 
ben elrendelni méltóztatott, hogy ugyanezen 
ből 

icsérő elismerése a hadiszalag és a kardok egy- 
adományozása mellett ujólag tudtul adassék: 

főhadnagynak, az ellenség 

sérő elismerése a hadiszalag és a kardok egy- 
adományozása mellett tudtul adassék az ellen 

őtt tanusított vitéz magatartásukért: 
ádor Endre és vitéz nemes nemespodhrágyi 
adszky Andor alezredeseknek, Máthé Jenő 
ynak Pongrácz József, kellenfeldi Leid! Pál 
Vitán Béla, Csurik Endre, Liptay-Wágner 

CGoulden György, vitéz Szobránczy Aladár, 
Jenő, Tar László, Somorjai József századosok- 

itéz Rémy Gyula dr. orvosszázadosnak, Barthó 
, Thomka Tstván, Bobula Ferene, Avar József 

szló Domokos főbadnagyoknak Blieszner Pál 
vos-főhadnagynak, Joanelli Tibor Bauer Ká- 

vitéz Hunfalvy Elemér II., Irányi Pál, vitéz 

igyoknak, Fiseher Ferenc, Katona Demeter és Balogh Sándor tert. hadnagyoknak, Tasnády Gyula 
és Harnóczy György tsz. zászlósoknak, Sehweielr- 
hardt Gyula psz zászlósnak, Hargitay László dr., 
Hargitay Jenő, Keresztes György dr., Woynarovich 
Elek dr. tartalékos zászlósoknak; 

enda Antal ezredesnek, az ellenség előtt tanu- 

Győző, nemes Suhay Imre, Dorsan Alfonz, 
ődy Imre, Nagy Kornél és Dévényi Ferenc 
gyoknak, Pauer György és Toronyi Gyula psz. 

m 

let volt, amelyen az élő 

forgalom szabályozása ügyé- 

állást. Az értekezleten 

Református 

Jvarhely megve mintájára, Csikmegyé- 
ben is tiltsák el a zsidókat az állat- 
kereskedelemtől. Az értekezlet ebben 
az értelemben hozott határozatot 

tanítóképző 
nyilik Sepsiszentgyörgyön. Az erdélyi 

: z kívánták, hogy Ud- Ireformátus egyházker 

dicsérő elismerése a hadiszalag és a kardok egy- 
idejű adományozása mellett ujólag tudtul adassék: 

nemes Szabó Károly és Mátyássy Miklós száza- 
dosoknak, az ellenség előtt tanusított vitéz maga- 
tartásukért; 

dicsérő elismerése a hadiszalag és a kardok egy- 
idejű adományozása mellett tudtul adassék: 

nemes medgyesi Schwartz Miklós alezredesnek, 
Burián Béla őrnagynak, vitéz szentmiklósi és óvári 
Pongrácz Géza báró, nemes nagy-iványi Fekete 
György, Fölnagy Miklós Nagy Kálmán II. és nemes 
Fülöp Tstván századosoknak, Bölöny Béla, Lengyel 
Ferenc II. és Pál Imre főhadnagyoknak, Zentai e- 
rene, Kiss Károly, Szabó József, komáli Flandorffer 
Tamás lovag és Gencsy Tibor hadnagyoknak, Bara- 
bás Géza psz. hadnagynak, Nagymáté József dr és 
Orssich Nándor gróf tart. zászlósoknak, az ellenség 
előtt tanusított vitéz magatartásukért; 

továbbá Simon László III. vezérkari százados- 
nak, dd. vkf. minőségben az ellenség előtt a hadmű- 
veletek etésében való dményes közreműkö- 
déséért; 

dicsérő elismerése a hadiszalag egyidejű adomá- 
nyozása mellett tudtul adassák: 

Várkonyi László vezérkari századosnak, az al- 

lenség előtt a hadmű vletek vezetésében való ered 
ményes közreműködéséért; 

dicsérő elismerése a hadi galag és a kardok egy- 
idejű adományozása mellett tudtul adassék: 

Bárdió Sándor, nemes Buday Tibor és nemes 
csabacsüdi Dókus István századosoknak, Kayser 
Gyula II. főhadnagynak, vitéz Hunkár Mihály tart. 
hadnagynak, továbbá Szekeres Mihály tsz. zászlós- 

nak, az ellenség előtt tanusított vitéz magatartá- 
sukért. 

A Kormányzó Úr a Délvidék visszafeglalása al- 
kalmából az ellenséggel szemben tanusított vitéz 
magatartásukért adományozni méltóztatott: 

a magyar nagyezüst vitézségi érmet a hősi ha- 
lált halt: Kósa László c. főtűzérnek, Lencsés József 

és Imre Balázs tűzéreknek 

ző intézete Nagyenyeden, romám 
maegszállás a tt maradt. Az egyház- 

kerület az intézmény pótlásáról oly 
módon gondoskodott, hogy Sepsi- 
szentgyörgyön tanítóképző intézetet 

állított fel 

intézet 

tanítókép-( 
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SZINES ABLAK 
Szeptember 11-én múlik y 

éve, hogy a magyar honvédség 
az öntudatnak és az erőnek gaz- 

dag sugárzása közben venult fel 
ámuló, síró-nevető, lelkesedő 

ár előtt s bir- 

gy esz- 

nehézsé- 

lk viszza az eeesztenl 

ényszerű mnak élm 
arak Teledhetetlenül él mind- 
azok lelkében, akik tannui lehet- 
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A kivételes hatalom meghosszab- 
bitása. A kormány az időközben be- 
következe hadiállapot folytán az 
1940. év szeptember hó 2-án igénybe- 
vett k ételes hatalmat a háboru far 

tamára meghosszabbította. 

b helyen gyermekbénulási jár- 

vány lépett fel. A visszatért Délvidék 

legnagyobb városában, Szabadkán, 
járványszerűen lépett fel a gyerme- 
Kek egyik legveszedelmesebb beteg- 
sége, a gyermekbénulás. A főorvosi 

hivatalban 19 megbetegedést jelentet- 
tek be. Jellemző a betegség sulyos le- 
folyására, hogy a járványnak két ha- 
lálos áldozata van. 
Bács megye más városaiban 
geiben is terjed a 

kór Fehérmegye 

pett. 14 községből 

gedett meg. 
A 

és közsé- 

betegség. A sulyos 

területén is fellé- 
22 gyermek bete- 

gül ..z 
y Kö- 

zöltük lapunkban, hogy a Székely- 
föld villamosítása érdekében fonrtos 

kk ek lépések történtek. A Gyergyószent- 
Azért szinte naret nnep ne- miklós és környékének villamosítá- 

knnk a szeptember sá célzó központ megépítésére a 
társasá, ása folya- z 

Lázító zsidókat tartóztattak le. A matban van. 
napokban a budapesti Teleki-téren 
Btárom zsidó férfi beszélgetett. Éppen 
rra haladt egy keresztény asszony, 
akit a három férfi megszólitott és a 
beszélgetés során izgalmas jelenet 

szádett le közöttük. Kelemen- 
ohn Sándor 75 éves zsidó házfel- 

ügyelő ezt mondotta az asszonynak: 
—– Jönnek már vissza a kitoloncolt 

vsidók! Meg tudná maga ölni a zsi- 
dókat? 

Fischer Ede 50 éves zsidó keres- 
kedő így szólt: 

— Hamarább kerülnek maguk 
kasztófára, mint a zsidók kitolon- 
tolásáral Letünt a keresztények vi- 

dága, mehetnek a fenébe, most mi 

következünk majd. 

Berkovics László 21 éves zsidő ki- 
"utó is beleszólt a beszédbe és a kö- 
vetkezőket mondotta: 

—– ,Ugy kellene lennie itt is, mint 

Oroszországban Keresztény ko- 

ponyákkal kellene az utcá- 
Kat kirakni Elő őbb vágják le a 

maguk nyakát, mint a zsidókétl!" 

A vitára felfigyeltek a járókelők, 
rendőrt hivtak, aki mindhármukat 
előállította a főkapitányságra s ott a 
bárom zsidó férfit letartóztatták izga- 
lás miatt. 

penáné é glia és derék szövetsé- 
om old. dali ról rok antak 

áelent eg 
szállott résgeit a szov,. jet máris botsevizálja. 
s e prnr áte elől a lakosok hom- 
e memnekülnek. gelenti aet is, 
olt 

S
s
 

2rani hadbíróság Pagddban halálra ítélte. 
A demokrácia nagy hirdetői így bánnak a le. 
igázott országokkal és ennek ellenére van me- 
réseségük felszabadító háborúról beszélni. 
mek a túlerőkkel megrol e katoná. 
ját ábrázolja képünk. Ez atona ma mé, ég 
fegyvertelenül beten i ele aba- 
dítókt garáedálkodásait ejdé Mazdjaban de 
el az idő, amikor meg tudja vívni 

Szabadkán kivül 

kinevezni. 

keretek között 

XHI. Pius pápa egyesítette 

mári és nagyváradi egyhá 

részeket. XII. Pius pápa most 

llájál z 
ta a 

uralom idejében aegue prinei] 

egyesített és kormányzott sze 

és nagyváradi egyházmegye é 

és azokat egyesítette a nevezet 

házmegyéknek a trianóni határ 

tal elválasztott és Magyarors 

maradt részeivel, amelyeket 

adminisztrátorok: Lindenber 

nos prelátus és Madarász 

apostoli adminisztrátori tiszt 

a Szent Atya az új püspök 

zéséig Márton Áron gyula 

vári püspököt hagyta meg, et 

két egyházmegyében vikáriu 

Felvétel és újabb tandíjked 
nyek a kolozsvári egyetemen. 

otthonába visszatért kolozsvá 

kir. Ferenc Józse! Tudom 
temen mind az öt (jogi- és 
dományi, orvostudományi, 

szet-, nyelv- és történeltudo 

matematikai és természettudonm 
közgazdaságtudományi) kará 
1941-42. tanév I. félévére sz 

nyujtani. A vallás- és közoktat 

miniszter az 1941 augusztu 
kelt rendeletével további messz 
tandíjkedvezményt bizfosított 
nulmányaikat a kolozsvári 

men végző északerdélyi és 
gyarországi hallgatók részére 
vezményekre ráutalt hallgató 

lis (vagyoni), 

méltánylást érdemlő 
figyelembevételével részesüln 
tandíjkedvezményekben 
kedvezmények adomány 

a tudománykarok részéről 

mehet vé 
megfelelő anyagiak hián 
temi belratkozásban és 

végzésében senkit 
nük a maca ssehadsádharát lyozhat meg. 
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m Mym]gabona forgalmának szabályozásáról szóló cik- 

vámörléssel összefüggő fontos tudnivalókat 

ük olvasóinkkal. 
igsúlyozzuk, hogy mind a magán-, mind pedig 
dek azt követeli, hogy a rendelkezések alkal- 
s végrehajtása pontosan és maradék nélkül 
Annál is inkább, mert a visszaéléseket a 

teljes szigorával büntetik. Aki a vámörlésre 
rendelkezéseket nem tartja be, kihágást 

1 a háború idején pedig 6 hónapig terjedő el- 
büntehető, a szóbanforgó gabonáját pedig 

E r elkén aj 

6g váradi egyhát 

snk a rendelet legfontosabb ponka mit 

ak? 
ősorban is szabályozza a rendelet, hogy kik 

ak vámőrlésre? 
11. pontban megálls apított osztályok potosan 

ljak az egyes c oportokat, amint az alábbiak- 

tűnik. 
dmáji ármörk jogoen tak: 

azol a (földtulajdonosok, haszon- 

bertők). akik a földet saját kezelésben mü- 

egyéb kereseti tevékenységet nem folytainak, 

más jövedelmük nincs, a háztartási és gazda- 
szükségletüknek megfelelő gabon amennyiségre; 

azok a földtulajdonosok (haszonélvezők) és 

Msznbérlők, akik a mezőgazdaság mellett más 
k ti tevékenységet folytatnak, illetve akiknek 

delmük is van, a háztartási és gazdasági 
égletüknek saját termésű gabonájukból fedez- 

újabb tandjkol 

rá 

Pfii Ezell fuzddm a vármörlésről ? 

mennyiségre; 
a haszonbérbe adott mezőgazdaság i művelés 

álló földbirtok tuajdonosai, illetve haszonélve- 
haszonbér fejébe kapott gabonából a saját ház- 

si és gazdasági szükségletüknek megfelelő meny- 

gre; 
a mezőgazdaságban alkalmazott tisztviselőknek, 

M sági cselédeknek és azok családtagjainak gyógy 

ésére alkalmazott orvos, továbbá az állatok 

vyítására alkalmazott állatorvos a szerződés alap- 

ilyen minőségben kapott gabonajárandóságukból 

ztartási gazdasági szűkségletüknek megfelelő 

nyiségre; 

.az állandó mezőgazdasági alkalmazottak 
ebben 

őségben kapott (konvenció) gabonájukból 
a ház- 

z 
és 

s gazdasági szükségletüknek megfelelő 

6. az időszaki mezőgazdasági (aratő és más részes, 
sommás és napszámos) munkások, ideértve a cséplő- 

vállalkozákat és a gépnél alkalmazott munkásokat is, 

a háztartási és gazdasági szükségletüknek megfelelő 

gabonamennyiségre; 

7. az olyan önálló kereseti tevékenységet folytató 
iparosok, akik egy vagy több mezőgazdaság részére 

előzetesen megállapított gabonajárandóságért vállal- 
koznak a megállapodás tartama alatt a gazdaságban 

rendszeresen előforduló ipari munkák elvészésére, a 
megállapodás alapján kapott gabonából, a há ztartási 

és gazdasági szükségletüknek megfelelő gabona- 

mennyiségre; 

8. a gabona vámőrlését (vámcserélést) vagy dará- 

lást végző malmot özembentartó tulajdonos, haszon- 
élvező vagy bérlő, a vámőrlési (darálási) díj fejében 
szedett gabonából saját háztartási és gazdasági szük- 

ségletének megfelelő mennyiségre; 

9. a 8. alatt említett m lom alkalmazottai a vám- 
keresetből munkabérük fejében kapott gabonából a 

saját háztartási és 
felelő mennyiség 

10. az állami, 
sági, valamint az egyh 

mazottak, 
vagy ann ak egy részét törvé ény, sz lelet, vagy 
szabályz ában kapják, a javadal 
mazásként vagy kegyu járapdóség fejében kapott 
gabonából a saját háztartási és gazdasági szükség 

letüknek megfelelő mennyiségre; 

11. aki gabonában fizetendő életjáradékért ru- 
házta át mezőgzdk asági ingatlanát, a természetben 
kapott gabonából a saját háztartási szükségletüknek 

megfelelő mennyiségre. 

A váméőrlési jogosultság megállapításánál mező- 

gazdaságnak kell tekinteni a szántó , a kert-, a rét-, 

a szőlő-, legelő- és az erdőgazdálkodást. 

Állandó mezőgazdasági alkalmazottaknak kell 
számítani a szoros értelemben vett konvenciós gazda- 
sági cselédeken kívül a gazdaságban alkalmazott 

gazdatisztet, erdőmérnököt és egyéb erdészeti sze- 
mélyzetet, ispánt, vineellért, gépészt, gépkocsivezetőt, 

szükségetüknek meg ga 

égi, közpirtokos- 
hil özségi) alkal- 

ha javadalmazásukat 
á 

izl azk 

de 

belső cselédet, nyugdíjat vagy kegydíjat élvező vol
t 

gazdasági alkalmazottakat és hátramaradottaikát, 

(ovábbá a kizárólag egy gazdaságban alkalmazott 

konvenciós iparosokat. 

Azt a gabonamennyiséget, myet az egyes vám- 
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őrlésre jogosultak vámárléshen megő ölhetnek, a köz- ellátási sá pitott irá yolvek szerint a köz g (polg ármester) állapítja meg. A vámörlésben fel eröll tő gabonamennyiséget a községi előlj játóság (polg rármester) feljegyzi a ga- bonalap vámó ta ány rovatában. A vám- őrlési tanusítványt a vámó ésben egész évben meg- őrölhető gal égről kell kiállí tani, tekintet nélkül arra, hogy a jogosultnak a vámőrlési tanusít- vány kiállítása idejében mennyi gabonája van, 
A vámőrlésre jogosult családtagjainak és belső eselédeinek számában beálló évközi változásokat a községi előljáróságnál (polgármesternél) 8 nap alatt be kell jelenteni. A községi előljáróság (polgármester) 

a bejelentés alapján a vámörlési tanusítványon meg- elően helyesbiti a vámőrlésben megőrölhető ga- 
Bona mennyiségét. 

A vámőrlésre jogosult a vámőrlési tanusítványon feltü iségből az 1941. év júliusdecem- Beri hónapjaiban a az egész évre engedélyezeti gabona- mennyiség felét, az 1942. év januármárcius hónap- jaiban az egész évre engedélyezett gabonamennyiság egynegyed részét, április—június hónapjaiban pedig ugyancsak az egész évre ngelélyezett gabonameny- 

namlmennyis 

rtási sikere van a sepsiszentgyörgyi területtel 
kiállításnak. hatnak, 

Az Erdélyi Magyar Gazdasági Egye- 
Bület által Sebsiszentgyörgyön rende- 
zett kiállítás a székely 

Dbizonyságtétele volt. 
A megnyitás alkalmával gról Teleki 

mag ellenértékét 

Egyesület alelnöke nagyhatású be- esetben, 
szédben vázolta a székelység ftörté- 
nelmi hivatását és a Székelyföld leg- 
égetőbb gazdasági kérdéseit. Az ün- 
nepélyes megnyitás után a közönség 
ezernyi számban lepte el a kiállitás títási költségeket, helyiségeit Nemesak a mezőgazda- egyéb költséget ság, hanem az erdészet, halászat, viseli 
vadászat és a székely háziipar is 
méltó módon vannak 
epsiszentgyörgyi kiállításon. A meg- a vármegyei gyitó napján az ünnepségeket több ségnél. ezer székely leány felvonulása és esti táncmulatsága zárta be 

Vetőmagot kapnak a gazdák 
A m. kir. Földmívelésügyi minisz- 

rendelkező gazdák kap- 
akiknek nincs vetőmagjuk. 

Az ilyen módon kölcsönkapott vető- 
1942. őszén kell 

élniakarás visszafizetni A 100 holdnál nem na- H 
gyobb szántóföldi területtel 
kező gazdák készpénzfizetés Béla, az Erdélyi Magyar Gazdasági ben kaphatnak vetőmagot abban az 

ha jó vetőmagot 
beszerezni nem tudnak Ezek a gaz- 
dák a búzát 30 pengőért, a rozsot pe- 
dig 28 pengőért kapják. mázsánként. 
A vetőmag minőségi. felárát, a tisz- 

továbbá 

az államkincstár 

A községenként összeírt igénylése- képviselve a ket szeplember 15-ig kell 1 jelenteni 
gazdasági 

Hászmillió pengő! 
A m. kir. Földmivelésügyi Minisz- 

ter többféle úton igyekszik megsegi- 
fehi az erdélyi mezősazdaságot Az 

útasítást. 

— 

—0 .maAe 

nyiség egynegyed részét őröltetheti meg. A gabonalap vámőrlési tanusítvány et taiban a malom a vámőrlés alkalmával köt gyezni az őrlés idejét, az őrlésre behozott mennyiség tisztitás előtti súlyát és a vámfe (vámecsere) könyv s ést a tulajdonosa (bérlője) vagy ok alát a malom bélyegzőjével köteles ellá 
A vámóőrlés alk kalmával 

feljegyzési (vámcsere) könyvnek a sultság igazolása" című rov atában a gabonal vántartási számát és a eonalapot nans ( város) mevéb eltüntetni 
A vám rendelkezése ek ismertetését tartotéuk azért, hog számú olvasó- tábor nnk minden tagja megt saját vis ra és h tére vonatkozó r Akinek bármire nézve vannak, helyesen teszi, ha a községi előljáró vagy a kör jegyzőséghez fordul felvilágosít tanácsért. Amint ugy anis bevezetőnkben Mog a rendelet pontos és minden esetben való betat alkalmazása biztosítje, rog nem lesz semmi m ége az ört k. 

A magyar iparpolitika. 
A világon végigszántó vibar m 

nek minden országot, tehát be 
fet is mélyen érintő következő 

rendel- e 
ellené- nemcsak kozetrnna és szo 

hanem honvédelmi szempont] 
könnyen elsőrendű jelentősége van 

ezért az egész magyar köz 
helyesléssel és örömmel nézi 
mány iparfejlesztő politikáj 
Bárdossy-kormány a sulyos 
nyok között is a magyar élet 
vonalán megszakítás nélkül 
előre programja megvalósításál 
az ipari fejlődés terén is hat 

ket mutathat fel 
viszonyok 

minden 

felügyelő- A jelenlegi 

nyokat a kormány részben 
koskodással, a készleétek 
szfosztásával, részben j ter rendelete értelmében azok a gaz- 

vetőmaggal, mi i Mi 

S 

céltudatoa folyik és ennek a akik őszi vetéseikhez nem ren- szolgálatában állanak a m. kir. Föld- 

ujjászer- 

pedig manyasok gyárt: 
tolja. A készletek igazsá gos 

fognak méltányos áron kapni. A búza és rozs vetőmagot Fészben kölcsön, 
Vezményes áron kapják a gazdák. ölcsön vetőma sot csak azok a 20 pengő összeget ráds holdnált kisebb 

szántó- Irészi 

gazdasági akciók 

kirendeltsége és az Erdélyi Magyar Gazdasági Eg gyesület. A Földmívelés- részben pedig ked- ügyi Minisztérium különböző mező- 
során huszmillió 

áldozott az 
mezőgazdaság uiiászervezésére. 

kolozsvári tására külön kormányszervet 
tak fel, az uj nyersanyagforrás ! 
tárására pedig minden vo alon 
a kutató munka, hogy olaj-, 
forrásokat, szén-, vas- és érc 
kat leljenek. A pótanyagok 

lkerült fonalelőállítására felha 

erdély - 
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erszalmát. A sertésbőrt 
hasznosítják, az ipari 
kenőolajat készítenek. 

tség a nyersanyagpótlás- 
fém, papir és textilhulla- 

jtése. Jobban és eredmé- 
hasznosítják a magyar 

eit és az összes rendelke- 
vakat. Hasonló célt szol- 

nergiagazdálkodás fejlesz- 
ek kapcsán új községeket 
alatokat kapcsolnak a vil- 

figyelme azonban 

nyersanyaggazdálkodásra 

hanem a gy eripae tovább 

miniumgyár, műrost és mű- 

r, műgumigyár máris épí- 

1I, hogy erősítse az ország 

nt A Rczátves nar érdekér 

buftottak. másrészt lkal 

Mtézkedésekkel a kisiparosok 

immani. 
ezek mellett változatlanul to- 

Mejlődik a szociális vonal, a 

ság igazi védelme s a közel- 
MÉrvei közé tartozik a munka- 

tés államosítása, munkakama- 

ulllitása és munkás család 

ijó előmozdítása. 

dlág véres vajudásában, ezer vi 

a 

a jobb magyar élet, hogy az új Euró- 

pában erős legyen az a nemzet, 

amelynek továbbra is helyt kell állani 

a Duna-medencéjében. 

Korszerűsítik a székelyföldi fűrész- 

telepeket. 

A székelyföldi közbirtokosságok 

fűrésztelepei és fafeldolgozó üzemei 
a román megszállás alatt nem tud- 
tak fejlődni. Az erdélyi ipari munka- 
szervező intézet tárgyalásokat kez- 

dett abban az irányban, hogy a köz- 
birtokosságok számára kölcsön nyuj- 

tásával tegye lehetővé üzemei kor- 

szerűsítését. 
A terv mindenképpen nagyjelentő- 

ségüű, mert a Székelyföld lecfento- 

sabb termésének biztosítja azt az ér- 

tékesítési lehetőséget, amely a leg- 

nagyobb hasznot fogja bozni. 

Fokozódott a német mezőgazdaság 

teljesítő képessége. 

Közgazdasági szakértők megálla- 

Telepítések az Alföldön. 

Az Alföld puszta területeinek be-] 
telepítésére nagy tervet dolgoztak k 
40 holdas birtokokon fokozatosan uz 
ezer családot fognak az Alföll erre a 

célra kijelölt területein elhelyezni. 
A nagyszerű tervhez tartozik, hogy 

kiépítik az Alföldön az uthálózatot, 

a vizlevezető és öntöző berendezése- 

ket pedig módon létesítik, 
hogy az Alföld észszerű vízzel való 
ellátását minden időjárás mellett és 
az év minden szakában tudják bizto- 
sítani. Megemlítjük még, hogy egy- 
idejüleg nagyarányú fásítási mun- 

kálatok is folynak. az Ajfáldőn Kü- 
lön ú terv- 

nek, hogy a bonmeziákon a mo- 

csaras és szikes területeken megin- 
duló munka szövetkezeti alapon fog 

állani. 

olyan 

Ertsuk a gyomokat a répatáblában! 

Tetőé gazda arra az álláspontra 

1 , hogy pitják, hogy a háboru ellenére a né 

met mezőgazdaság telesítő 

z
 

sége 
melorszás állatállománya megtartotta 

a háboru előtti létszámát és az állat- 

állomány ellátására szükséges takar- 

mánykészletek biztosítva vannak. 
Igen nagy haladás mutatkozik a vaj- 

termelés terén. 

A növénytermelés előhaladására 
nézve jellemző, hogy a kereskedelmi 
és ipari növények terméseredménye 

1 égek közepette is épül, fejlő évről-évre emelkedő irányzatot mutat. 

t ée 

folyaman a répatá iblát már nem kel 

semmiféle 

Ez a felfogás azonban csak bizonyos 

esetekben állja meg a helyét. Amikor 

az időjárás olyan esős és a gyomok 

fejlődésére nézve kedvező, mint je- 
lenleg, bizony, vigyázni kell arra, 

hogy a répatábla állandóan gyom, 
mentesen maradjon. Ez nemcsalk 
abból a nézőpontból fontos, hogy 

gyommentes talajon a répafejek job- 
ban fejlődnek, hanem azért is, melr 

A PETI só hatás: 
"őszI BÚZANÁL 

Tomunyák István gazd 
Zilah. 

dasága 

iet Niirozénm 

evese szolgálnak és beszere
zhető az egész 

székhelyén felállított PÉTI Só körzetképvise 

művek R-T. Budapest, V. N
ádor-utca 21. : 

nitrogéntartalmú műtrágya 

mindenütt nagy többtermést eredményez. 

NE 1 EGYEN ŐSZI VETÉS 

PETI SŐ NÉLKÜL! 
— 

visszatért területen az EMGE kirendeltségek
 

lőknél és helyi pizományi raktáraknál: 
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a gyomok a talájból nagyon sok táp- ! A minisztertanács 
anyagot vonnak ki. Ezek a tápanya- 

megállapitásai 
zerint a következő hitelek folyósi- 

gok a műveleti növényekre nézve el- tását lehet kérni: 

veszettnek 

minthogy 

tekinthetők. 

többféle 

Igy 

lásban részesíteni. 

Munkában a szövetkezetek! 

A magyar kormány az erdélyi szö- 

i vetkezetek 

tehát, 

okból hasznos, 

célszerű a répaföldet még egy kapá- 

1. Ingatlanfedezetű kölcsönök be- 
kebelezés mellett. 2. Munkahitelek 
(termelési hitelek)), a közhatóságok- 
tól elnyert bizatások ellenértél 
nek, azaz a vállalati összegnek en- 
gedményezése ellenében. 3. Áruváltó- 
leszámítolási hitelek, azaz olyan vál- 

sala 
sához igen nagy segitséget nyujtott. 

Ennek köszönhető, hogy az erdély 
részi Hangya szervezet teljes 

lettel működik. Marosv 

zelében, Megg 

rumüzemet állított fel. 

ásárhely 

gyára is. 

A „Szövetség mint hitelszövetke- felek, a 

zeti központ, hatékony munkát fejt sére, 
ki és a tej és gyümölcs feldolgozás lására. 
terén jelentős lépésekkel haladt előre. 
Csikszentsimon községben burgonya- 

keményitő és sörgyár épül, amely 

szintén a hitelszövetkezelek érdek- 

körébe tartozik. 

Eaari rovan 
Hosszúlejáratu hitelek nyujtásával 

siet a kormuúny a kisiparosok 

segítségére. 

Az utóbbi időben tapasztalható ár- 
körslkedveek talán a kisiparos osz- 
álvi érintik legjobban, hiszen a ré- 

szükre szükséges dolgok ára majd- 
nem két en edett. Ezeket 
az árakat csak az a Risiparos tudja 
megfizetni, aki nagyobb tőkével ren- 
delkezik. 

Az illetékes kormánytényezők át- 
Érezve a kisiparosok helyzetét, a leg- 
utóbbi minisztertanácson 
tosságú és a kisiparosokat nagymér- 
tékben segitő rendelkezést hoztak A Tendelkezés értlelmében a m 
rályi kormány lehetővé fesz 
visszacsatolt keleti és erdél 
részek kézmű-, kis- és középiparosai, 
továbbá az Iparosok Országos Köz- ponti Szövetkezetének keretébe tar- 
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nagyfon- 

agyar ki- 

i, hogy a 
yi ország- 

tozó szakipari szövetkezetek hosszu- lejáratu, enyhe feltételü kölcsönben Frészesülhessenek. A kölcsön adásánál figyelemmel lesznek a Vényező üzemi berendezésének 
gyára is 

meg- 
kér- 

ará- 

lendü- egyenlített 

yesfalván ecet, likör és előbb említ 

Ugyancsak működ 
ebben az évben épült a Hangya seprü- 1 

tóknak leszámítolása, amelyeket az 
iparos a vevőitől, vagy megrendelői- 
től kapott, a készpénzben ki nem 

Megs zabták az óraja 

legmagasabb úárát, 

A Budapesti Közlöny eg 
ban az árellenőrzés 

mánybiztosa 

orsz 
megszabta 

órafajták és az órajavítás 
gasabb árát. Az intézkedés 
szolgálja, hogy a piacon 
áraránytalanságok megszü 

Engedély kell a rádió 

A kereskedelem és közl 
miniszter rendelete értelm 

vételárak fedezésére 4. 
kö- Szakipari szövetkezeti hitelek az 

ett intézet kötelékéb 1 
ő szövetkezetek üzleti tevé- 

é k leb litásál szük- etilZ 
gének y 

séges forgótőke céljára. 5. Üzemi ai- 

valamint a ratkárkészlet pót- 

A felsorolt kölcsönöket 
csönök formájában 

kölcsönök visszafizetési határideje 
egytől-nyolc évig terjedhet, a köl- 
csönt igénybevevő üzem terjedelmé- 
nek és a kölcsön 

megfelelően. 

váltóköl- 

folyósitják A 

Az igényelt kölcsön után ezidősze- 
rint 5 százalék kamatot kell fizetni, 
jez a kamat azonban a Nemzeti Bank 
Hleszámítolási tlá változát- 

kar 

felhasználásának tehén ára pedig 10 
között mozgott. 

Be kell jelenteni a takarmány, 

t és ezeknek lé 
katrészeit csak az állíthat 
árusíthatja, akinek erre kü 
délye van. Az engedélyt a 

delem és közlekedésügyi 
a honyédelm.. 

leg adja meg 

Jó árak voliak a székely 

tenyészállat vásáron 
A székelykereszturi tenyés 

sáron igen nagy keresle! vo 
nyészüszők ára 800-1200, 

00-1800 tán 

készleteket! 

Minisztéri um 
sával változik. 
A kölcsönt az Iparosok Országos 

Központi Szerve (Budapest IV., Pia- 
rista-utca 6.) folyósítja. 
erre vonatkozó kérdésbe 

folyamodni a hatósági ipa 
keresztül 

Bármilyen 

a kormány ez az újabb szociális in- 
tézkedése nagymértékben hozzájárul 
majd a kisi tének eny- 
hitéséhez. 

telező bejelentése a követk 
mánynővényekre 
cerna, lóhere, 

korcshere, 

n ide kell vaszi bük 

rtestületen zettség akkor áll elő, ha lóhe 
cernam Meg vagyunk győződve arról, hogy külön 

ből pedig külön-külön 100 
mennyiségnél több van. 

mennyiséget meghaladó fele 

a 

kőny. A bajelenté 

agból egy személy bir. 
-külön 20 kilogramm, b 

A bejelentés kötelező a 

Alapitva: 1899. 
Magyarország egyedü 
biztősító szövetkezele 

Kartelen kivül! 
A biztosítás minden 

Kolozsvár, Horthy-út ó. 

Gazdák Eiztositó Szövetkez 

díj- és felfételek mellett Ve 
minden városban és közsé 

Erdélyi Fiókigazgatóság: 

li állami érdekelfségü, színm. 

ágával foglalkozik igen 
zér, fő- és helyiképvis 
gben 

szám. - Telefor 



mnemzet verses förténete 
TATÁRDULÁS UTÁN. 

felőle gyorsan elvezette. 

mda felé tört a gyilkoló tatár, 

HHott előtte ellenség, se határ, 

a tatár had azonvást özöntik, 

gyan nem pusztiít, vér ugyan nem émlik, 
den úgyis égve, elfolyt, ami pvér volt, 
romok füstjét színezte az égbolt. 

lak a szélelj g ig tiport jöldek, feldult nádas, berek, 

égeteti falvak, felnyársalt emberek, 

a egény Béla király, visszatérhetsz ide, — 
vérbe, a könnybe, a szörnyű semmibe.., 

Lőrinc muszkát iog 
ég olyan, mint az olvasztott ezüst. Izzó napsugár- 

alarmát esszőzik a tájat s a fölpenzselt harasztban, a ki- 

ezőkön fáradt léptekkel támolyog a csönd. 

itt a Dnyeszter széles vize hömpáőlyög. Magasan 
npartján magyar katona áll a derékig érő füben, 
etekintő szemmel őrködik a vidék fölött. 

okrok közül most kiemelkedik az egyik ingujjra 
katona, név szerint Nagypál Lőrinc tizedes és 

az őrszemnel 
Hé, Mihályi Látod e már Tandari Jóskát? 

vn 

Hiszen ha látnám, szólnék! — feleli Cserepes 

De biz a nem látom egy csöppet se. 

Az ördög vigye a jó dolgát — legyint a tizedes, 

elebúvik a zubbonyába és Mihály mellé szegődik, 

ftsen neki Jóska keresésében. 

Félek, hogy valami baj történt azzal a gyerekkel 

nkílt dja Nagypál Lőrinc. 
b man eredt, s még mindig nem tért vissza. Azt mondta: 

, kölla 4 egy egy kicsit, hogy t 
az ellenség 

Most aztán se ő, se az ellen 
é óska olyan legény, hogy ko állja a sza- 

ell — visszáz Mihály. 

Valamit azért csak kell tenni! — aggodalmas- 

molják, ha netán szorult helyzetbe került. 

rt merre? Hova? Olyan rusnya, nem ember- 
ez a tüskés-bozótos hely, hogy 

keresésére indul, akkor se találjuk meg. 
vágja föl a hangját Lőrinc. - Ha 

egyek akkor is meg kell találnom! Elvégre 

el ini, mint öreg lim-lomot a padlásról! 

ürgés — véli Mihály nyu 

étségbe volnék és igencsak húzna a 
ri őskáfk az én édes egykorámt 

ez 

Innen-túl egy órája, hogy 

or meg is teszi. És bizonyára helyben lesz akko- 

Lőrine. – Utána menesztek egvekét embert, nogy 

ha az egész 

an szó, magyar életről, amit nem lehet csak úgy 

godtan. –- 

lélek, ha 
mról 

. oldal 

volna a beszéd. De hát Tandari Jóska, az Tandari Jóska.. 
Ezzél mindent megmondtam 

Nagypál Eőrincet azonban nem nyugtatja meg ez 
a súlyos érvnek szánt fölvilágosítás. Visszamegy a bok- 

rok közé, vállára dobja a eskié néhány tojásgránátoi 
gyömöszöl a zsebébe, azzal elindul 

No, nem sokáig halad. Alig hagyja maga mögött vagy 
ötven lépésre a fejét csóváló Mihályt, megállásra kény- 
szerül. A folyó hátán ugyanis feltűnik egy ladik, mely 

i égyen-öten 

állapítani a kápráztató napsütésben. Lőrine hátraint Mi. 

hálynak, hogy hasaljon le, miközben ő is elterül a fűben. 

csónak közeledik. Lőrinc egészen előre csúszik a 

magas part peremére, óvatosan szétfekteti maga előtt a 

füvet, s a támadt résen lesandít a jövevényekre. 

—- Nos? kérdezi halkan Cserepes. 

— vélem, itt csurognak el alattunk. 

Mihály elhelyezkedik. Aztán félrenyomja a záró- 

esapeot s lövésre készen, válláboz emeli a fegyvert. Lö- 

rinc is előszedi a gránátokat, hogy ott legyenek a keze. 

ügyében. Szinte lélegzetvisszafojtva várnak 

Kis idő mulva azt mondja Lőrin 

— Mihály koma, tedd le azi a Bukat, ha nem akarsz 

testvérgyilkos lenni 

A hangja olyan színtelep, fakó, mint üres hordó kon- 

gása a pince mélyén. csodálkozva néz először a 

tizedesre, aztán le a folyó 

Az ántiját! — sznlad ki ajkán a meghokkenes 

A csónak már egészen a közelükben siklik. 

hatalmas termetű szovjet-orosz katona áll, arccal a hala- 

dás irányában. Mögötte két katona, v sak bolseviki, 

serényen evez. A negyedik, aki a nak farában gub- 

baszb szintén katona, csakhogy agvan Tandari Jóska, 

ár most mit csináliunk? – tanac talarkodili 

Mihály, két kézzel törölgetve a homlokát, melyet egy pil- 

lantás alatt beborított a ver hideg koronája. 

—- Azám! — csap le a tizedes szava. – A te helye a 
ben azt mondamárm selt hiszen Tandari Jóska 

Tandari Jósk 

Mihály kalet helyett nagyot nyel, s keserves ábrás 

aat néz a tzedesre. 
Lőrinc megszánja. 

— t vannak ezek a gránátok - mondja. – Ha d 

csónak ide érkezik alánk, vágd el őket, de jó messzire, 
nehogy baja essék a ladikázóknak, kivált n 

édes egykomádnak ne. A többit meg bízd r 

örökkévalónak tűnő kínos eke telik el, 

elhajítja az első gránátot. 

szökken. Egy pillanatra megszédül. 
előtt rézfényű karikák táncolnak, s a szívét veres köd 

lepi el. A következő másodpereben leveti magát a partról. 

e csattanás kavarja meg a levegőt. Robban a 

gránát, egyik a másik után, Lőrinc teste belezuhan a' 
gyanútlanul haladó csónakba, mely hirtelen felbillen, s a 

bentülőket megmeríti a folyóban. 

Mihály = mintha páholyból nézné - a nagy kava- 

rodásban csak azt látja, hogy Lőrinc a derekát tapogatva 
kiemelkedik a vízből s elkapja Jóska karfáb a part felé 

touszkolja 
Gyorsan, gyorsan! — mo ndja neki — Ezen a 

meredeken majd csak felvergédünk salalozy, aztán már 

biztonságban leszünk! 
Ug gyan miért? Ki elől evekezzem? = hüledemik 

Jóska. 
= Még kérded?! rivall rá Nagypal Tör 

Ezek elől a vörös bestiák elől! 
— No, azt alig atkkn —- nevet Tandari 

ujjával az oroszok felé bök, akik derékia 
és meg se mozdulnak.



hogy a vészféket meghúzta. Termé- A Balkán és Kréta-szigetnek elfog- ben váltóláz járvány üsse f 
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Lőrinenek oníogy leesik az álla: l — A' lehet, mert a képe nagyon hasonlít – Mi a csu 
vánhoz, aki egy faluban él velem biza összekötöttem a lábukat, hogy meg tatom én, hogy van-e valami köze hozzánk se tudnak nyikkanni — hahotázza Jóska, s miközben a datépet fogolyhoz és az ujjahegyével felszerelése után tapogatott a csónak körül, így folytatja: vállát. 

- 

— Mert úgy áll a dolog, hogy nem ők vittek engem, — Idefigyelj, komám, — mondta neki hanem én hozom őket! A fogoly megrezzent és ijedt vigyorgás őrinc komor vonásai megszelídültek. Lassan neve- Szabó Sándor most önmagára mutatott tésre kunkorodik a bajsza, már-már megmutatkoznak a lassan, hangsulyozottan: fehér fogai is és mégegyszer azt mondja: – Magyarszki Mi suda91 
A fogoly arcán szélesebb lett a vigyorgás, De Tőska most hirtelen elkomolyodik és Lőrinc maradt. A köpcös kis honvéd most a fogoly elé áll az ujjával. 

zért az sem volt utolsóő dolog ám, amit a tizedes — Magyarszki? kérdezte úr tett. Mert lehetett volna úgy is, hogy muszkák komo- A fogoly vigyorgott és hallgatott. Nyan visznek engem . Akkor most a tizedes úrnak Szabó honyéd felnézett az égre, mintha a Köszönheiném az élelemet kozott volna, hogy ilyen Istenteremtménye i Maácz Endre. nem érti az értelmes szót. Türelmes és tanult, ember lévén, nem adta fel a küzdelmet a roko 
ban, Sapkája alatt megvakarta a fejét, gondol 
lassan, értelmesen tagolva, szinte a fogoly szá szót: Szabó honvéd rokont keres orosz földön a 

—– áÁtila király. 
Ez még a Bug mentén történt A fogoly vigyorgott, de nem moccant s nen Egyik járőrünk négy orosz katonát hozott be a pa- ja áaper ánk - mondta tov k türelmese rancsnokságra. fo ogták el őket az erdő szélén. Nem nos ogoly vigyorgott s hallgatot volt verekedés, a négy lerongyolódott, kiéhezett, bujkáló Hunyadi János — szólt ne a kunsági ember égnek ny njtott karokkal jött elő a fák közül, merő már egy árnyalattal emeltebb hangon s tség volt az arcuk s érthetetlen szavakat motyogtak. a fogoly szeme közé. hogy az már nem volt jó. Ott állottak előttünk. Szabó Sándor honvéd jelentette Vigyorgott s hallgatott a századparancsnoknak, hogy mint fogolykisérő négy Nágyot sóhajtott hát a ks Szabó s geg vörös katonát hozott be. nem tudta, hogy most már mit is csináljon ezzel Az egyik ale kipni ette bozzá és rá berformáju 1 istenteremtménnyel. De legyürte bels z gy nem kina latát és kijött a keraz robbal mutatott a szélén á 

— Kos-suth Laj Megnéztük. Piszkossárga tipikus mongol arc, kes- Az arca szelid ertnet de a hangjában mál Keny mandulaszemekk kel. Remegett a félelemtől, de azért fenyegetés gerjedze tt. próbált. Ismerjük ezt a rettegésszülte, szol- A fogoly vigyorgott és hallgatott Eálatkész mosolyt, amely azonban csak torz vigyorgás Szabó Sándor fel — sokszor láttam már a frissen ejtett hadifoglyok arcán. törölte verejtékeze hor mellette álló azonban sokkal érdekesebb embernek tört betőle a megállap látszott. z arcot otthon, Magyarországon is nem .nem is rokon. se. 

dadta a harcot. A kezefejév 

mokal sóhajtott egy nag 

sokszor látta 
gyarsag sincsen benne 

maga kinaija nem kinai, csak olyanforma, — — Pedig rokonfajta, mondtam neki mondottam Szabónak — de aki mellette áll, az valami- Szabó Sándor keserüen legyintett a kezéve ele rokonfajta, mordvin vagy zürjén lehet az istenadta. — No, akkor nagyon elfajzott tőlünk a sz a honvéd is jobban szemügyre vette, egy da- len! — mondta elkeseredetten. Sapkája hajtás nézegette, aztán azt kotort egy vékonya cigarettát és s odabökte az 
mondta: testvér" nek 

szállott birtokánál. Történet k dobnak az Apróságok Adomák ugyanazon a vonaton egy igen ma- zekbe, ahol a váltólázat terjes gasra állami tisztviselőő utazott, nyo lárvái élnek. Hel Hogyan lehet vasáti tomáskos aésetek meghúzása következ- elak telepítenek jelve jutni? tében b k szem- 
Egy Svédországban lakó, vidéki és fültanuja volt. Az eredmén ny nem főldbirtokos többször intézett kér- maradt el. A vidéki birtokos föld- dést a vasútigazgatósághoz, hogy birtoka mellé rövidesen álomás 

birtoka közelében létesítsen vasúti épült! 
egazmiteka 

állomást. Minthogy kérelmét soha- an ápoljál Ilyen m sem tfeljesítették, a birtokos mindig Németország küzdelme a Balkánon met egészségügyi csapatok me olyan módon szállt le a vonatról, a váltóláz ellen. lyozzák azt, hogy a német 

Szetesen a vészfék meghúzásért járó lalásával óriási feladat várt a német Ismeretes, hogy a világháb tetemes büntetést mindig lefizette. egészségügyi csapatokra a váltóláz a váltóláz milyen nagyszám EÉEgy alkalommal megint a vonaton leküzdésével. Erre a célra minden esz- tegedést okozott a köznem utazott és meztéva a vészféket ki- közt megragadnak. Repülőképrőt katonái között, 
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s teljesen idejüket mul- 

az látjuk, hogy a 
gépi erővel folyik. 

zán talpába kövek vannak 
hogy a kalászból a talpak 
emeket is kidőörzsöljék. A 
ó Egyiptomon kivül a tö- 

a Közelkelet más népei- 
n ferjedve. 

igyesebb solymászok. 

igyesebb solymászok Közép- 
snépei közül a kirgizek és 
Az emlitett népeknél a va 

kez a formája annyira ki 

Mdve, hogy ma már nemecsak 
kal solymásznak, hanem 
dozó madarakat is betani- 

a célra Igy a vadászandó 
agyságához és szokásaihoz 
odva, ki tudják válogalni, 
en állat ellen, milyen ma- 

nak. Más madarak vál- 
földönfutó, a röpködő, vagy 
szálló madarakkal szemben. 

bbb állatok vadászására a 
st tanítják be. Ezzel a rókát, 

őzet és vadjuhot is eredmé- 
vadásszák é 

es megemliteni, hogy több 
épnél a sólyom neve a ma- 
ul szóval rokon. Kétségtelen 

ink a sólymot nevez- 

elpusztulnak, 

bírják a magas hőfokot, 

eke 
rkozőké 

sugarak segitségével 

dió felől miért nem távolitota el? 

nak kitett zöldségek nem melegedtek 
fel arra a magas hőfokra, amely a 
vitaminokat megsemmisíti és mégis 
esen átfőttek Az új eljárásnak 

igen nagy jelentősége van, különösen 

olyan esetekben, amikor a szerveze 
tet magas vitamin tartalmú ételekkel 

akarjuk ellátni. 

Repülőgépnen érkezett két farkas- 
kölyök Berlinhe. 

Német katonák a keleti hadszin- 
téren két farkaskölyköt találtak A 
farkaskölyköket repülőgépen a ber- 
ini állatl A harc- 
térről származó farkaskölykökel a 

berlini állatkert közönsége dédelge- 
tett kedvenceivé fogadta. 

Találékonyság. 

Úrnő a szolgálóhoz: 

— Hallja Eszti, a pókhálól a rá- 

Milyen gondatlanul takarft! 

– Bocsánatot kérek, feleli a 

szelgáló, – azt hittem, hogy az a 
rádiénak valami alkatrésze! 

Tanácsadó 
Minden tanácskérő levélhez melléke- 

lendő 70 fillér, az orvosi levelekhes 
1 pengő Eet bélyegben is lehet küldeni 

L. J. Nem tartjuk valószínűnek, 

hogy a most gyengének mutatkozó ta- 

vaszi lucernavetés később megsürü- 

södjék. Azt ajánljuk, hogy alkalmas 

időben, amikor a talaj nem száraz és 

mem tulnedves, a fiátal lucernást ves- 

se felül lucerna maggal és utánna 
könnyű boronával boronálja meg. Le- 

hetséges, hogy ilyen módon sikerülnie 

fog annyira helyrehozni, hogy több 
évig használhatja lucernását. Egyéb- 

ként arról már irtunk lapunkban, 
hogy a lHucernások vetésére szeptem- 

ber hónap is igen alkalmas. Téves te- 

hát az az általános felfogás, hogy a 
lucernát csak tavasszal és védőnö- 

vénnyel lehet vetni. 
L. K. kolozsvári egyetemen a be- 

iratkozások szeptember hónap 22-én. 
az előadások pedig október 7-én kez- 

dődnek meg. A beiratkozással ráér 

tehát szeptember végéig. A tandij le- 

lós 6G.20, L. 

rendelkeznek elegendő velőmaggal, 

igénylésüket egyenesen a közellátási 

minisztériumhoz kell, hogy beadják. A 

minisztérium elmes Budapest, Nador- 

utca 27. 

z. F. Dinnyésében 

okozta a kárt. Ez a 

tönkre némely évben az 

kat. A védekezéssel most már elke é- 

sett. 

használt volna. 

el a beteg rövényi 

betegség 

a unnyevész 

Tetegség teszi 

gorka ágya- 

részeket, hogy a 

áttelelő csirái tavasszal ne 

okozhassanak újabb fertőzést. 

Szerkesztői üzenelek 
Atább felsoroltaknak köszönetet mon- 

dunk a bejelentett új előfizetőkér. 

Cz. A. Gyerővásárhely, G. K. I. Zso- 

bok, Sz. M. Görgényüvegcsür, K. S. 

Csucsa, Zs. I. Bikfalva. 

ELŐFIZEFŐINKHEZ!: Megbizottaink 

bözül Vinczeffy Sándor megkezdte muanká- 
ját a napokban Csík vármegyében, mig 
Tóeb Imre a szilágymegyei előfizetéin- 
ket keresi fel, bogy tőlük a bátrálékos díjat 

beszedje. Felkérjük mindazokat, akik f. év 

végéig bátrálékban vannak előfizetéseikkel, 

megbizottainknak fizessék ki Ezenkivül 

azon megyékven levő bátrálékos előfize 
tőinket, akikbez megbizottaink még en 

mentek ki, kitöltött postautalvánnyal fel- 
zólítjuk s kérjük azokat, bogy az utalvány 

felbasználásával küldjék be a bhátrálékos 
díjat, mely f. év végéig szól. 

A következő befolyt pénzeket nyug- 

tázzuk: T. Lázári 3.20, K. E. Érhat- 
van 6.20, B. S. Csikszentmihály 3, B. 

A. Mbegged 710, K. F. Kézdiszáraz- 
patak 3, T. H. A. Mikháza 6.20, K M 

Lázári 310, P. M. Kővág 6.20, M. R 

Mezőpetri 6.20, V. L. Krasznaszentmik 

B. Rózsapallag 10.20, K. Z, 

Crhatvan 6.20, Dr. M, I. Érszodoró 6.20, 
d. Sz. Zs. és N. E. Érszentkirály 6.20- 
e K. D. Nyárádgálfalva 11.20, D. I. 

Kolozs 6, Cs. Gy. Árkos 3.20, P. S. 

Mádéfalva 6.20, T. Z. Szigetkamara 

6.20, E. J. Asszonyvására 6.20, N. 

Bihar 6.20, D. P. Szárhegy 6.20, H..P. 

Királydaróc 6.20, ifj. R. J. Kraszna- 

béltek 6.20, F. K. Nagykolcs 5.20, Pr. 

Társ. kör Nagykároly 6.20, (f. és nin- 

csen rendezve), K. K. és P. B. r- 

semlyén 6.20-6.20, Sz. A. isüll 6, 

Cs. F-né Zsögöd 6.20, E. A. Tancs 6.20, 

S. J. se 6.20, S. D. Szováta 

6.20, D. A. Csöb 2.46, K. Á. Batiz 6.20 

mn. S. Torboszló ébs özv. K. Pehó Szá- 
razberek 11. 20 pe 

Szerkesztésért tel 1 PAr 



csétet is kiszedhetünk a bútorból, akár polituros, akár matt 

06 oldal. e 

Őszi szántás, őszi vetés, 
Bli ozavz Sarjadásra új temetés. 

nol 
ö 2 Bölcs az ember Isten után: 

tér 

Nem hagyja a földet sután. 

Mégzes tészta készítése. Taamuldi megy? — A cukorka ma minden báztartásban szűkösen Miről ismerjük meg a jó burgonyát? pecsülete van k A 
észítésére ó adnak a s 4 jó burgonya béja feszes. Elég Tastag és rajta finom könyvek receptjei, emlékeztetőzet azonban leköz míncszerű mélyedések látbatók, rügyei mélyen ülők. Ha alábbi igen jó mézes sütemény leirását. kilogyam 

juporéz perre é szzákz x ö Ép9 béjn 7e é k o 1 liter mézet keverünk Dozzáadunk 6 evőkanó cuuk önnyen megsebezbető. Az ilyen tulfiata gamók béja be- z ; enként még zöldes is. Sem fojlődésnek induló rügyek, sem ár f éke rzoe, dk szjtások ne legyenek a gumókon. Ha nyers burgonyát ketté , 8 zsrrb, J Pe egé vágunk és a vágási felületeket egymásboz dörzsöljük, jó P0z még mezzálzzk kiszrek ze re le fe burgonya esetében könnyen febérespép képződik. k át vasy Libentetjíife a tészk Egészen simabéjú gumók kevésbbé alkalmasak fézésbez, kinyujtják, apró ormá Pa kimetszük, felvert Basonlókép azok sem, melyek ragyás héjuzk, vagy amelyek- megkenjük, cakorral elegyítete, aprított mandal nek vágási felülete csíkos. Fagyott burgonya, maely főzés bintjük, vagy egy-egy fél mandulát rakun után édes ízú, silány minőségünek tekinibető. A urgonya- szeletkéket s megzsirozott süt b a gra rakva félék színét és ézét illetőleg a nézetek eltéréek. Vöröses Dur- sztőben megsütjük. Ha kisült, kibülésig bádogon gonya főzés után a legszebb febér színű, azután következik E tésztát egészben is kisüthessük Va apró e a kékes, míg a febér burgonya fézéskor degtőbbször meg- csendesen megsütjük ; így csokoládé bevonattal bu sárgal. sz oldalát. Akárbogyan megsütjük, sokáig eltebetjük. 
Hogyan tisztítsuk a bútorokat? 

Csak kirméletesem Ha a polituros bútor víztól, meleg edénytől vagy bár- 
mitől csunya, makacs pecsétet kap, a következő igen egy- 
szerű és könnyú módon szép tisztára rendbe bozbatjak. 2 
evőkanál vizbez 4 evőkanál ecettel kevert faolajat (napra- , 
forgó olaj nem jó erre a cé ra, ragadós lesz és piszkolt) 
adunk és jól összevegyitjük. Ezzel a folyadékkal és egy kis 
rongy darabocsk ítségével a bátort erősen ledörzsöljük 
olyan belyeken, abol a pecsét nebezen jön ki, a megnedvesi- 
tett rongyot, vagy vattát egy kis ideig álini bagyjtk rajta 
és aztán többizben jól megdörzsölgetjük Azu án száraz 
ronggyal szép fényesre ledorzsőljük Ha ezu"án is lenne va- 
Tami olyan pecsét, amit ez az ecetes olaj nem tudott kiszedni 
a pulitoros bútorról, akkor szeszt adunk ecet hbelyeti az 
olajboz és ezzel a szeszes olajjal járunk úgy el, mint az ece- 
tes olajjal. Ezzel aztán bármilyen vegyi szerrel kapott pe- 

a bátor. Ha nem pecsétről, csak szép letisztogatásról van 
szó, akkor is jó, akár az ecetes olaj, akár a szeszes z, Az s ecet és a szesz lemarja a iszkot, az olaj pedig visszaadja a 
fényét. Vegyíteni azéri akee e e a lemarás Tyű, az árgyélusát! Elpusztult az ökröm vután azonnal szükséges a fény visszaszerzése, különben fakó merem megmondani az k és foltos maradna a bútor. A másk mód a jókarban tar- —– Majd én megmondom. tott akár polituros, akár mattbátorok tisz: gatására és a Jó, de csak kiméletese., rendbentartására az apró törött dió, amiket be kell kötni 

[A - 

a - 
— 

ond. 
egy kis tiszta rongydarabocskába, erre anayi ecetet öntent, H Természetesen Pször hogy jó nedves legyen tőle és ezzel dőörzsőlgetni a bútort. hogy kend halt meg hirtelen és ha lárom Utána természetesen szárazzal még letörölgetjük. megijedt, akkor mondom, hogy csak az 

114d6 - Minerva Rt: Kolozsvár. Felelős üzemvezető: Lengyel Albert, igazgató.


